

## ● 重点关注 · 世界艾滋病日

中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友：  
我国无职业暴露性 HIV 感染

本报讯（记者 杨萍 苏宁宁 通讯员 张芸 洪建国）今年12月1日是第27个世界艾滋病日。“过去几年，由于照护艾滋病感染者，我国医护人员每年发生职业暴露的事件在700~1000例左右。但由于防护措施得当，到目前为止，尚未发现一例由于职业暴露造成的HIV感染发生。”12月1日，中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友在国家卫生计生委举行的第21期在线访谈中指出。

截至今年10月底，我国现存活艾滋病感染者和患者已达49.7万例。“我国疫情和全球疫情总体形势基本一致，具体表现在不均衡上。地域上呈现西南感染多，云南、广西、四川三省感染者占全国45%；在人群上，吸毒人群感染率下降，男男同性恋感染上升。”吴尊友表示。

## 成人和青少年均应接受 HIV 检测

根据世界卫生组织12月1日公布的数据显示，截至2013年年底，全球约有3500万名艾滋病病毒感染者，2013年全球新增艾滋病病毒感染者约210万人。

吴尊友指出，“全球总体情况是新发感染和死亡呈现下降趋势，但在各个地区并不均衡。非洲等原高发地区，新发感染和死亡均在下降；但在东欧和亚洲的一些国家，总体疫情仍在上升。”

记者从Medscape网站获悉，国际抗病毒协会美国分会（IAS-USA）最新发布的HIV预防指南指出：几乎所有HIV感染者通过药物治疗后都能达到与正常人无异的生活质量。同样，HIV高危人群也可通过药物治疗减少感染的风险。

联合国艾滋病规划署称，虽然全球新感染病例、母婴感染病例和死亡率都在下降，但能够获得药物治疗的患者只有37%。因而，目前HIV防治的挑战之一是让所有患者都能得到药物治疗。

对此，IAS-USA新指南建议所有的成人和青少年都应至少接受一次HIV检测。HIV高危人群则应进行更多的病毒检测，临床医生应不时地评估风险来判断是否需要额外的检测。

此外，新指南还建议治疗应尽早开始，最好在诊断机会性感染的2周内进行。尽管这个建议并不新，但在2012年的指南中被提及证据却并不充足。新指南则是根据试验结果得到该建议。

## 政策保障一线医生安全

针对传染病医院一线工作人员关心的感染风险问题，国家卫生计生委疾病预防控制局副局长夏刚表示，“近年来，党和政府采取各项措施保护从事艾滋病防治的一线医务人员安全。最近，国务院研究通过了《关于加强传染病防治人

员安全防护的意见》。”此外，政府还出台了加强防护的有关规定和技术方案，开展相关培训，并为医务人员储备职业暴露后紧急处置的药品等。以确保一旦有感染风险，及时采取紧急预防暴露的措施，最大限度减少感染可能。

## 西南地区防治平台构建

鉴于我国呈现西南重点省份HIV感染者较多，12月1日，解放军第302医院与云南省传染病专科医院正式签署技术合作协议，双方决定将在防治艾滋病方面开展临床科研合作，联合构建西南地区艾滋病防治平台，努

力降低感染者和患者人数。两家医院建立技术协作关系后，将充分发挥各自优势，针对艾滋病进行联合会诊、快速转诊、技术交流、人才培养、科学研究等方面的深入合作，加快实现零感染、零艾滋的步伐。

## ● 信息之窗

## 京首家医管分治医院开业

本报讯（记者 张雨）11月28日，北京市医院管理局第22位新成员、首家实行医管分工共治的三甲公立医院——北京清华长庚医院正式开业。

据北京市医管局局长封国生介绍，北京市医管局与清华大学共建共管北京清华长庚医院的形式，开辟了探索资源共享的医改新途径，是医院管理体制的创新之举，是全面深化改革的有益尝试，强强联合必将结出硕果。

据了解，北京清华长庚医院在学习和继承北京市医改先进经验的基础上，借鉴和发展台湾长庚纪念医院管理模式，建立法人治理结构，探索公立医院改革发展的新模式。北京市医管局和清华大学共同组建北京清华长庚医院理事会、医院管理团队和监事会，分别负责医院决策、经营管理和监督等事项，共同推进医院科学可持续发展。

## 中华医学会第九届哮喘学术会议召开

本报讯 日前，中华医学会第九届哮喘学术会议在南京召开。中国工程院钟南山院士、大会主席沈华浩教授、大会副主席林江涛、周新、王长征、赖克方教授及中华医学会呼吸病学分会哮喘学组组长、国内外专家同行约500人共聚一堂，分享这场全方位展示了近两年来中国哮喘学术和临床水平的“学术大餐”。

据浙江大学呼吸疾病研究所应颂敏教授介绍，此次会议内容除包含哮喘发病机制、诊断、治疗、教育与管理等热点问题外，还新增与呼吸学科学研究密切相关、实用性强的专题报告和讲座，如指导如何申报呼吸领域国家自然科学基金、投稿SCI文章；新增中西医结合在哮喘、慢性咳嗽的研究进展。形式上更是丰富多样，通过答疑、游戏竞赛等，搭建无障碍沟通和交流平台。

（黄华琼 鞠秀婷）

## ● 图片新闻



11月25日下午3时许，在湖北省秭归县人民医院，护士肖艳（中）和同事们完成一例4个多小时的手术后，终于可以聚在一起吃盒饭，肖艳通过耍酷来逗乐！

图/文 王家满

## ● 新闻速递

## 德媒：医改毁掉医患信任

德国《柏林报》11月27日刊登了一篇题为《医生救我，否则捅死你！》的文章，颇为耸人的标题之下谈论的是中国日益激烈的医患矛盾。报道称，2009年中国实施的医药体制改革摧毁了医患信任，使关系恶化。

报道称，以公立医院为依托的福利体系以及几乎免费看病的情况已成为过去，新引入

的保险体系仍不完善。尽管如此，仅在北京一地就有多达70万非北京户籍者在医院接受治疗，每天都有新患者前来。公立医院根本无法应对这样的人潮。而民营医院则是大部分中国人所无法负担的。患者的火气和医生的忧虑都越来越大。医生并没有接受过如何应对患者情绪爆发的培训。

（参考消息网）

## ● 会议快讯

## 13位医药卫生工作者摘得第15届吴杨奖

本报讯（记者 王坤 陈惠）第十五届吴阶平-保罗·杨森医学药学奖（吴杨奖）于11月27日在京举行，13位优秀中国医药卫生公共领域工作者荣获该奖项。

颁奖典礼上，吴杨奖共同主席之一、中国医院协会会长黄洁夫教授指出，我国医疗改革事业还有很多问题待解决，生命科学事业发展仍需向更高点攀

登，因此需要我国医药卫生工作者在其领域做更多努力。

今年正值吴杨奖创立20周年，本届增设了基础医学领域奖项，得奖者之一、清华大学生命科学学院院长施一公教授表示，医药卫生领域工作者及年轻学者应肩负起社会责任，并以此为科研、工作动力，为改变我国贫困地区人民生活及落后医疗卫生水平

尽自己的一份力量。

本届吴杨奖特殊贡献奖授予了原中国预防医学科学院（现中国疾病预防控制中心）陈春明院长，北京大学人民医院纪立农教授、北京肿瘤医院立农教授、首都医科大学附属北京朝阳医院曹彬等6人获临床医学领域奖项。另有4人分别获得医学领域与公共卫生领域奖项。

## 学术会议上的“集体讨论”

本报讯（记者 张雨）11月28日，“北京微创外科论坛”在解放军总医院国际会议中心举行。一个原本是地方规模的学术会议却办出了国际味道。来自国内外近百名著名专家与近千名与会代表就机器人外科技术、腹腔镜肝胆胰手术、腹腔镜胃肠手术等12个专题进行了演讲和探讨。

为避免“一人台上讲课，大家台下听课”的被动交流模式，大会将主题发言者的时间压缩到15分钟以内，把大部分时间留给了集体讨论。参会者纷纷表示：“这种改变让灵感火花迸射、头脑风暴激荡，真是不虚此行。”会议同期还进行了腹腔镜和机器人肝切除、胰体尾切除、胃癌根治等微创手术

演示，通过双向语音通讯和单向视频通讯系统实现了“现场教学”。

作为论坛主席，解放军总医院肿瘤外科主任刘荣表示，微创手术并不等同于腹腔镜手术，微创的理念贯穿于外科治疗的各个层面，其目的是以患者在治疗疾病同时能更快、更好地康复，从而提高生活质量和生存时间。